

勤为竹杖书作蓑 任尔风雨自前行

-读《年少早识苏东坡》有感

干岛湖镇第三小学四(2)班 江洪煜婉

鱼娃娃的童话

爱学习 爱生活 爱写作

淳安县中小学生习作平台

神奇的 杭州市钱江外国语实验学校二年级 章墨媛

时

光

隧道之旅

今年国庆节,我们一家四人去 了千岛湖的时光隧道,里面有水下 的古城、水下的鱼,非常精彩。

进入时光隧道内,先看到一个 门楼,从门楼里猛地冲出来一条 龙,吓了我一大跳。不过我还没来 得及逃时,隧道出现了一座城。有 好多古代的房子,光影照得特别好 看!后来还有水"漫"过来,把古城 都淹没到了水里。我赶紧拉着妈 妈的手,突然,从古城里游出来很 多鱼,其中有一条特别大的安康 鱼,它张开嘴巴,吃掉了好多好多 的小鱼。最最最好玩的是踩地 面!用力一踩,地上就冒出红红的 "岩浆",我踩到哪里,"岩浆"就聚 集到哪里,太有趣了。

随着水位的慢慢上涨,大山变 成了小岛,阳光照耀在青山绿水间,我仿佛坐上 了"时光机"俯瞰湖面岛屿的演变,从古代穿越 过来。

继续往前走,突然变得很明亮,栈道开始剧 烈的震动,两旁的房屋开始倒塌、树枝断落,我 赶紧抓住两侧的栏杆,原来是"地震"了。当凶 猛的洪水向我扑来,我吓得闭上眼睛,突然震动 就停了,哈哈,好惊险呀!

还有更有趣的就是抓雪花啦! 我看到好几 个小朋友捞起自己身上的T恤在接,我抬头一 看,原来这里可以经过春夏秋冬四季,当冬天的 时候,天空中就会飘下来雪花,我立刻就加入了 抓雪花的队伍。我接住好几朵很大的雪花,送 给妈妈,妈妈说:"好清凉呀!"雪花飘落到我头 上、衣服上很快变成了水,清凉清凉的,好神

千岛湖时光隧道太好玩了,妈妈叫我去吃 午饭,我都舍不得离开。

以书为伴,以勤为杖,即便一路 风雨,也可从容前行。 ——题记

月光如水,从窗外流淌进来,轻 轻铺在书桌上,为《年少早识苏东 坡》的封面镀上一层温柔的清辉。 我静坐灯下,缓缓翻开书页,仿佛推 开一扇通往千年前的门——那里有 诗,有酒,有风雨,更有一个人,以一 身从容笑对人间起落。

《年少早识苏东坡》是汪维宏先 生为少年读者写的一本传记,以清 断而温暖的笔触,勾勒出苏轼从意 气风发的少年,到饱经风霜的东坡 居士的一生。他的人生如一条奔涌 的江河,有激流险滩,也有平川日 落。但最让我震撼的,不是他天才 般的诗名,而是他将苦难酿成诗、把 挫折化作光的从容与勤奋。

书中少年苏轼苦读的片段令

我尤为动容。他在门上贴满生字 纸条,终日默诵不辍;为精通经史, 抄书成习,直至倒背如流。更有与 弟弟苏辙相约背经,背不完绝不休 息的故事。这些看似"笨拙"的功 夫,正是他文学大厦最坚实的地 基。他未被"天才"光环迷惑,而是 以最质朴的勤奋,一步步走向文学 之巅。

回首自身的学习历程,我常因 畏难而却步。记得一次经典诵读课 上,老师让我们背诵《爱莲说》,初读 只觉字句优美,朗朗上口,实际背诵 时,"中通外直,不蔓不枝"这类句子 却总混淆不清。背了几遍仍未流 畅,我心中的烦躁如野草般疯长,一 会儿抓抓头发,一会儿咬咬笔头 ……最后,我把书一扔,告诉自己 "明天再背"。结果第二天课堂上, 同桌朗朗成诵,赢得满堂赞许;而我 却支支吾吾,面露窘迫。那一刻,我 脸上发烫,心里满是自责。

练琴时我也常常如此。《梦中的 婚礼》右手旋律流畅动人,可一旦加 入左手和弦,双手配合便频频出 错。几次失败后,我便有意绕过困 难小节,只重复弹奏已经熟练的部 分,自以为聪明地"节省了时间"。 直到月末表演那天,在那段生疏的 乐章上,我的手指突然僵住,琴声戛 然而止。全场寂静的那一刻,我真 正明白了什么是"自欺欺人"。

读完此书,我豁然明了:苏轼之 所以能成为苏东坡,不是因为天生 才华横溢,而是因为在无人看见的 地方,他从未放弃努力。真正的成 长,从无捷径!

合上书,月色依旧澄明。恍惚 间,似乎看见苏轼踏月而来,衣衫微 湿,眼神明亮,他告诉我:雨打风吹

未必是挫折,也可以是养分;竹杖芒 鞋,不只是落魄,更是一份从容。

感谢《年少早识苏东坡》,让我 在这个静谧的月夜,遇见一位九百 多年前的老师。他让我懂得:以书 为伴,以勤为杖,即便一路风雨,也 可从容前行——此身虽小,此心可 宽;此路虽远,此志不怠。

点评:这篇读后感文字清丽、感 悟深刻,以"勤"为骨、以"书"为脉, 将苏东坡的精神与自身经历巧妙交 织。小作者不仅读懂了苏轼从容背 后的勤奋根基,更以练琴、背文的亲 身挫折与之呼应,使古今对话有了 真实的情感重量。结尾月下苏轼的 "现身"一笔,意境悠远。全文既有 文学的美感,又有自省的深度,是一 篇极富有感染力的读书感悟。

(点评老师 王笑)



老陈 画

第一次看中医

淳安县南山学校六(4)班

"妈!快拿纸巾——"我捂着 鼻子冲进卫生间,殷红的血珠顺着 指缝滴在洗手池里,这已经是这周 第三次流鼻血了。之前在医院检 查,医生说只是鼻黏膜毛细血管 薄,涂了药膏却没见好转。有次上 课突然流鼻血,血浸透了作业本, 连方老师都急得帮我找棉花,爸爸 妈妈更担心了,商量着暑假带我去 杭州看中医。

舅舅推荐了杭州"三慎泰"中 医馆的大夫。那天,刚推开中医馆 的木门,一股淡淡的中药香就飘了 过来,不像想象中那么刺鼻,倒带 着点草木的清苦。

等了一会儿,护士姐姐领着我 们上二楼,走廊里已经排了不少

人,大家都安安静静地坐着,偶尔 小声说话。终于叫到我的名字,妈 妈轻轻推开门,诊室里坐着位头发 雪白的奶奶,脸上带着笑,眼睛弯 成了月牙。

"小朋友,过来坐。"奶奶指了 指她对面的凳子,然后温和地向妈 妈询问我的情况,还让我张开嘴, 伸出舌头。我乖乖照做,奶奶又用 三根温热的手指搭在我的手腕 上。"奶奶,您这是在干嘛呀?"我忍 不住问。"这叫把脉,能看出你的身 体情况哦。"奶奶笑着说,接着又 问,"是不是特别爱吃肉?平时总 偷偷买零食、喝冰饮料吧?"

我惊讶地睁大眼睛,连忙点 头,心里满是疑惑:妈妈没跟医生

说这些呀,难道把脉真能看出来? 太神奇了! 奶奶一边在电脑上记 录,一边让旁边的助手开药:"鱼腥 草15克、苦杏仁8克、浙贝母8克 ……"我数了数,居然有二十多味 药。最后奶奶还特意叮嘱我:"以 后可不能吃冰的、辣的了,多喝温 水,不然鼻子还会出血哦。"

到药房取药,远远就闻到熬药 房飘来的中药味,我赶紧捂住鼻 子,心里打退堂鼓:我的药会不会 也这么难喝?看着手里沉甸甸的 药包,我甚至有点后悔来这儿了。 妈妈看穿了我的心思,揉了揉我的 头说:"喝了药鼻子就不流血了,到 时候咱们去吃你爱吃的桂花糕。"

回家的路上,我想起语文课本

里学过的中医"望、闻、问、切",今 天总算亲身体验了一回。原来这 门古老的医术这么神奇。虽然想 到要喝中药就有点犯愁,但一想到 以后不用再因为流鼻血慌张,我就 觉得这点苦不算什么啦。

点评:本文以"第一次看中医" 为线索,生动还原了就医过程,从流 鼻血的焦急、对中医馆的好奇,到体 验把脉的惊讶,细节描写真实鲜活, 充满童真。对中医"望、闻、问、切" 的体验自然融入叙事,既体现了对 课本知识的联系,也流露出对传统 医术的好奇与认可,行文流畅,情感 真挚,是一篇优秀的生活随笔。

(点评老师 方小娟)

家如船 爱是帆

千岛湖镇第三小学四(6)班 杨吕轩

我的家,宛如一艘独一无二的船,在生活的海洋中 悠然航行。爸爸是技艺精湛的造船者,用双手与智慧打 造坚固的船体;妈妈是点亮希望灯塔的守护人,以温柔 与耐心照亮前行的方向;而我,则是这艘船上无忧无虑、 快乐成长的小船员,尽情享受着家的温暖与爱意。

爸爸是一名了不起的船舶建造工程师,他那沾 满机油的双手格外引人注目,他总是笑着说,这是"劳 动的勋章"。周末时光,爸爸总会带着我前往湖边。 站在湖边,微风轻拂,波光粼粼的湖面上,一艘艘大船 悠然驶过。爸爸会兴奋地指着远处,眼中闪烁着骄 傲的光芒,对我说:"看,那艘游轮就是爸爸参与建造 的!"那一刻,我仿佛能看到他在工作中专注的神情, 感受到他对这份工作的热爱与执着。尽管我对船舶 设计图上那些错综复杂的线条似懂非懂,但我清楚 地知道,爸爸正凭借着自己的智慧与汗水,将一个个 美好的梦想化作能乘风破浪、勇往直前的钢铁巨人。

妈妈是幼儿园老师,她的世界就像一个五彩斑 斓的童话王国,充满欢声笑语。每天清晨,当第一缕 阳光洒进窗户,妈妈就会带着满满的热情与爱意,前 往幼儿园。在那里,她要迎接一群天真可爱、充满好 奇心的小朋友,教他们唱歌、画画、做游戏。妈妈的背 包就像一个神奇的魔术袋,总能变出各种惊喜。彩 色的卡纸在她的手中仿佛有了生命,能变成一只只 翩翩起舞的蝴蝶;可爱的小贴纸就像一颗颗璀璨的 星星,点缀着孩子们纯真的梦想。每当看到妈妈耐 心地教小朋友系鞋带、扣扣子,我就觉得她真像温柔 的海浪,轻轻托着每一艘刚刚启航的小船。

虽然爸爸妈妈的工作性质截然不同,但配合得 特别默契。爸爸造船时需要精确计算,妈妈教孩子 时需要无限耐心;爸爸面对的是钢铁巨轮,妈妈面对 的是柔软童心。当工程师的严谨遇见老师的温柔, 就让我们的家变得格外牢固而温暖。就像爸爸造的 船需要有灯塔指引方向一样,妈妈就是我们家最亮 的灯塔。无论外面风雨多大,她总是用那温柔而坚 定的光芒,为我们照亮回家的路.让我们在病惫与迷 茫中找到心灵的慰藉。

这就是我的家人,在他们的爱里,我就像一株茁 壮成长的小树,既向往高远的天空,也深深扎根在爱 的土壤里。我知道,无论未来的路有多么漫长,多么 曲折,有爸爸妈妈的爱相伴,我就能勇敢地面对一切, 驶向属于自己的幸福彼岸。

点评:这篇习作以家喻船,生动勾勒出爸妈的 形象。爸爸如造船者,严谨打造梦想之舟;妈妈似 灯塔守护人,温柔照亮前行路。二者默契配合,让 家温暖坚固。在父母之爱中,小作者如小树茁壮 成长,文末展望未来,情感真挚动人。寓意美好, 充满希望。

(点评老师 方爱红)





